

# EL CORREO

Año XIV

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 4 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 12 trimestre; Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

MADRID

Martes 23 de Febrero de 1893

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 4702

## El discurso del Sr. Canalejas.

Desde luego nos pareció inverosímil que aconsejara el Sr. Canalejas en su discurso de anoche, á las clases militares, la resistencia á las economías, como indicaba un importante colega de la mañana.

Repasámoslos inmediatamente los extractos de dicho discurso publicados en varios periódicos de distintos matices, y en honor de la verdad, la tal especie no aparece en ninguno de estos extractos.

Hay sí, en el discurso del Sr. Canalejas, insinuaciones de censura y apreciaciones de un orden político militar que es posible no sean muy lisonjeras para sus amigos políticos, especialmente aquella parte en que se habla de iniciativas poco meditadas, reformas impertinentes y cosas por el estilo.

No se dirá que El Correo ha sido el periódico liberal más ardorosamente confiado en el éxito salvador de las economías.

Consideramos esto como un método que no debe desatenderse; y cuando se discutía el voto particular de los liberales, tuvimos el valor de decirlo delante de nuestros amigos.

Pero, con todo esto, estimamos plausible y patriótico lo que vienen haciendo los actuales ministros en pró de las economías, y no nos parece muy acertado, cuando la obra está en pie y el esfuerzo en tramitación, que venga el Sr. Canalejas con indicaciones desfavorables á la reducción de gastos en servicios determinados.

No es tanto—aunque no es para despreciarlo—el resultado material de las economías en el presupuesto, como el efecto moral que causan, si, por ejemplo, es preciso además el fomento de los ingresos.

Con qué derecho podrían pedirse al contribuyente mayores esfuerzos, si los que cobran del Estado se resisten á toda reducción, y los servicios públicos han de continuar inalterables?

Es muy justo, y además entra en la noción de una buena política, respetar los derechos adquiridos.

Pero queda margen, para otras cosas. Claro es que toda obra de esta naturaleza es enojosa y suscita á los gobiernos muchas dificultades; pero el Sr. Canalejas sabe muy bien cuál es la situación de la Hacienda y del presupuesto, y conociendo esto, antes de entorpecer, debe acudir, como ya lo hizo cuando la supresión de las Audiencias de lo criminal.

## Armonías republicanas.

En Badajoz, centralistas y federales, andan á la greña con los zorrillistas.

Estos proclamaron su candidato al señor Baselga, pero á aquellos no les ha sentado bien el nombre de dicho señor, y proclamaron á su vez sus candidatos á los señores Cervera y Sanchez Perez, consignando de paso, en un Manifiesto, que toda otra candidatura republicana en Badajoz será considerada como *facciosa*.

El Sr. Baselga, en vista del veto que federales y centralistas ponían á su candidatura, se quejó al Directorio de la coalición republicana de Madrid, el cual dirigió al periódico *La Coalición*, de Badajoz, el siguiente telegrama:

Madrid 26 (5'25 m)

Rechazada por el Directorio pretensión federales y centralistas, quedando aprobada la candidatura Baselga.—*Ginard*

*La Region Extremeña*, periódico federal, á pesar de este telegrama, aconseja á sus amigos que no voten la candidatura del Sr. Baselga.

Málaga 27 (11 noche).

Director Corrao. El directorio republicano de Málaga, elegido por sufragio, protesta de la conducta del directorio de Madrid que sólo fué nombrado por su propia voluntad.

El pueblo republicano de Málaga insiste en apoyar la candidatura Carvajal-Pi, y anulará con sus sufragios el día 5 el acuerdo autoritario del directorio de Madrid. Presidente, Benot.—Secretario, Limandou.

Por último, para completar por hoy este ramillete, diremos que los federales de Alicante se han separado de los zorrillistas y salmeronistas, porque dicen que no quieren nada con ellos.

## Las elecciones y el Sr. Aguilera

Se queja hoy *El Liberal*, y procura sacar ciertas deducciones, por el hecho de que anoche entrara bastante gente en el gobierno civil, visitas que *El Liberal* cree relacionadas con la cuestión electoral, añadiendo que la ley prohíbe ciertos pasos á las autoridades.

No prohibo, sin embargo, la ley, lo que anoche ocurrió, y fué, que al terminarse la reunión en el *Obrero Español*, presidida por el Sr. Párraga, bastantes de los reunidos se dirigieron después al gobierno de provincia para saludar al Sr. Aguilera.

Además, en *La Correspondencia* vemos esta noticia, cuyo fondo no creemos contraveniga ninguna disposición de la ley electoral:

«Anoche—dice—estuvieron en casa del Sr. Aguilera un buen número de electores, en su mayoría obreros, los cuales se ofrecieron espontáneamente á votar y apoyar la candidatura liberal.»

## LA CANDIDATURA CATÓLICA.

Leemos en *El Tiempo*, órgano de los amigos del Sr. Silvela:

«Se hablaba anoche de una reunión celebrada por una Asociación católica, en la que se trató de esta candidatura, y de la que resultó una enérgica protesta formulada por una de las personas más caracterizadas de la junta, contra la ingerencia de la política en los fines que dicha sociedad persigue.»

Se dijo también que los pareceres se dividieron y los dos bandos mantuvieron con gran viveza sus respectivos puntos de vista, sin que fuera posible llegar á un acuerdo.

Se añadía que los más fervientes partidarios de la candidatura católica proyectaban celebrar en esta semana un *meeting* de propaganda.

No faltó quien asegurase que se habían hecho vivas gestiones cerca del Sr. Pidal para que sus amigos dieran sus votos en favor de los expresados candidatos, y quien afirmase que dos de éstos conseguirían el apoyo de la fracción á que nos referimos.»

Otros periódicos hablan también de disgustos entre el prelado de la diócesis y el rector de un establecimiento religioso, quien se supone resistió la recomendación que se le hacía de la candidatura católica.

Mas debemos creer que el Obispo de Madrid no se mezclara para nada en luchas que debe dejar con toda libertad á sus feligreses.

De todos modos, el estarse discutiendo ya la conducta del prelado y seguirse como se siguen sus pasos, es una confirmación de la imprudencia cometida con la presentación de la candidatura llamada católica.

## ECOS DE UN FONÓGRAFO.

### Napoleon I y su corte.

De la obra histórica que Stendhal dejó escrita acerca de la vida de Napoleon, solo han sido publicados algunos fragmentos, conservándose el manuscrito original en la biblioteca de Grenoble.

El *Figaro* se ha procurado una copia del capítulo referente á la corte de Napoleon, y acaba de publicar algunos fragmentos en uno de sus últimos números, advirtiendo á los lectores que si bien en varios detalles el lenguaje del historiador es en exceso libre para describir ciertos episodios de la vida íntima de Napoleon I, el nombre ilustre de Stendhal lo disculpa.

Ni aun haciendo esta advertencia, podemos nosotros dar á conocer á los lectores de *El Correo* aquellos episodios, y por lo tanto nos veremos obligados á extraer algunos párrafos y á suprimir otros del mencionado capítulo.

«Cuando regresó de Egipto, en los primeros tiempos la corte de las Tullerías fué un verdadero *tizaz*.

Bonaparte se convenció pronto de que si quería ser rey necesitaba una corte para seducir al pueblo francés, en quien la palabra *corte* ejerce tanta influencia.

Veíase en poder de los militares, y una conspiración de los guardias pretorianos podría arrojarle del trono á la muerte. Solo rodeándose de chambelanes, de damas de honor, de gentiles hombres y de ministros, impondiéndose á los generales, porque también ellos eran franceses y sentían aquel respeto hacia la corte.

El déspota era suspicaz, y su ministro Fouché tenía espías aun entre los mariscales.

El Emperador tenía cinco clases de policías diferentes, que se vigilaban unas á otras.

Napoleon quiso casar á su corte, y después moralizar las costumbres. En 1808 hizo decir á un rico joyero de París que tenía tres hijas:

—El general N..... se casa con la mayor de vuestras hijas, á la cual dotareis con 50.000 escudos.

El padre, desesperado, fué á las Tullerías para pedir gracia, y el Emperador le repitió las mismas palabras, añadiendo:

—El general N..... se casará pasado mañana.

Este matrimonio fué muy feliz, y es una muestra del sistema que Napoleon empleó para casar á sus generales.

El Emperador era muy tímido con las mujeres. Temía sus bromas, y se vengó en los días de su poderío indicando hacia ellas un desprecio del que no hubiera hablado siendo verdadero.

En una ocasión, escribió á un amigo suyo:

«Las mujeres son como los platos llenos de barro, que no es posible tocarlos sin mancharse.»

Con esta imagen tan poco elegante, quería indicar las faltas que obligan á cometer á los hombres. Si odiaba á las mujeres, era porque temía soberanamente el ridículo que á veces ocasionan.

Comiendo una vez con Mme. de Staël, afirmó groseramente que solo le gustaban las mujeres que se ocupaban en sus hijos.

No quiere esto decir, sin embargo, que no sintiese debilidades por el sexo débil, pues según afirma Stendhal—y en este punto no podemos traducirle—deseó celebrar entrevistas íntimas con casi todas las damas de su corte, y hasta parece que llegó á celebrarlas por mediación de su ayuda de cámara Constant.

Una de aquellas señoras, recién casada, el segundo día que pareció en las Tullerías, dijo á sus amigos:

—Dios mío, no sé lo que desea el Emperador. Me ha invitado para que vaya á las ocho á sus habitaciones.

Nunca se supo después lo ocurrido.

El Emperador, cuando le aguardaba alguna señora, suspendía por un momento el trabajo, y se dirigía á visitarla sin quitarse siquiera la espada; á los pocos momentos volvía á su trabajo, y continuaba corrigiendo decretos y firmándolos, con la espada al cinto, que ni aun por galantería á la dama visitada, había abandonado un instante.

Stendhal describe con minuciosidad estas entrevistas, á las que asistía á menudo el ayuda de cámara del Emperador, oculto detrás de un biombo, y menciona el nombre de algunas de las damas favorecidas.

«El Emperador desesperaba con su conducta á las mujeres de París, pues les parecía atroz ser despedidas á los dos minutos para firmar decretos, y aun sin quitarse la espada á veces.»

Para las damas de la corte, la mayor felicidad consistía en ser invitadas á la reunión íntima de la Emperatriz.

Comenzaba ésta á las ocho de la noche, en Saint Cloud. Formaban parte de ella, además del Emperador y de la Emperatriz, siete damas, y M. Segur, Montequiou y Beauharnais. Las siete damas se sentaban en fila contra la pared, y el Emperador, junto á una mesa pequeña, examinaba documentos. Después de un examen de hora de profundo silencio, Napoleon se levantaba y decía:

—Estoy cansado de trabajar. Que entre Costaz, y verá los proyectos de los palacios.

El baron Costaz entraba con sus planos debajo del brazo, y el Emperador hacía que le explicase los gastos indispensables para Fontainebleau, que deseaba terminar en cinco años.

Escribía sus cálculos en las márgenes del informe; olvidábase de echar arenilla á lo escrito, y borraba las cifras con la manga.

De cuando en cuando se volvía á la Emperatriz y exclamaba:

—¡Pero esas señoras no dicen nada! Dos ó tres de ellas elogiaban en voz baja los universales talentos de S. M., y comenzaba de nuevo aquel silencio que amenizaba la reunión.

Tres cuartos de hora después exclamaba de nuevo el soberano:

—¡Pero esas señoras no dicen nada! Pedid una lotería.

Traíanla y el Emperador continuaba calculando.

De cuando en cuando se equivocaba y se enfadaba. Entonces el caballero que sacaba los números de la lotería, del fondo de un saquito, bajaba aun más la voz, reducida entonces á una contracción de los labios, y las señoras tenían que adivinar el número.

Al sonar las diez suspendíase aquella funebre lotería, y terminaba ésta reunión, á la que tanto deseaban las damas concurrir como á la fiesta más animada y agradable.

Tanto éste, como los demás detalles que Stendhal nos dá á conocer acerca de la vida íntima de Napoleon, nos demuestran que una corte es algo difícil si no imposible de crear, y que el Emperador no vivió en este punto realizado su deseo, en parte por el carácter adusto que le distinguía y por su poca cortesía con las damas.

En prueba de ello refiere Stendhal, entre otras anécdotas, la siguiente: La hermosa duquesa de Bassano dió varias fiestas espléndidas y animadas. Cuando Napoleon la vió días después en Saint Cloud, le dijo que no era conveniente que un ministro diese bailes de *frac*, añadiendo tales cosas que concluyó por hacer llorar á la duquesa.

No sabemos si se publicará ó no la obra de Stendhal completa, como es de desear, por las curiosas noticias que nos daría de tan interesante época.

## LA LUCHA EN ASTURIAS.

Hemos recibido la siguiente carta, que con mucho gusto publicamos:

Sr. Director de *El Correo*.

Tinco 26 de Febrero de 1893.

Muy señor mío: Para demostrar la sin razón con que el Sr. Pidal y los conservadores asturianos se quejan de supuestos atropellos por parte de los liberales, y los que en realidad sufren estos de aquellos, hasta en la esfera de la justicia, en la cual debiera brillar la más estricta neutralidad, voy á darle sucinta cuenta de lo ocurrido con los sumarios instruidos al Ayuntamiento de esta villa y de Allande, de los cuales tanto se ha ocupado la prensa por las apasionadas gestiones del señor Pidal.

Recibidos en este juzgado los expedientes que dieron origen á la suspensión, y en los que se acreditaban malversación de caudales y otras trasgresiones legales, empezó el juez de instrucción á instruir el sumario ordenado por el señor fiscal de la Audiencia, en forma tal, que más parecía se trataba de desvirtuar los hechos que de depurarlos. A ningún testigo de cargo se oyó.

Recusado por un vecino de Allande, que formuló querrela, fundado en la amistad que le unía al marqués de Lema, á quien en Octubre último dió alojamiento en su casa, sita en el Palacio de justicia de esta villa, durante los días que aquí residió, no se inhibió de la causa alegando diferentes evasivas, con las que también impidió que un vecino de ésta se mostrara parte en la formada á este Ayuntamiento.

Buena es hacer notar el hecho de que mientras á los conservadores mostrados parte se les pedía fianza personal, á los liberales se los exigían 3.000 pesetas.

Apremiado, sin duda, por sus correligionarios para que prescindiera de trámites y plazos legales, encontró más llano darse de baja por enfermo, delegando la jurisdicción en el juez municipal, también recusado en el mismo escrito que el de instrucción, y que sin dars por entendido tampoco de la recusación, y sin que ni siquiera el querellante de Allande se ratificara en su escrito, dió en el acto por terminados ambos sumarios, remitiéndolos á la Audiencia dos días después.

En cambio, abrió proceso contra el Ayuntamiento interino, dictando inmediatamente el auto de procesamiento y el de carcelación del alcalde interino.

Formulada querrela ante la Audiencia contra ambos jueces, no sabemos qué resultado ninguno. Sabemos que se ha nombrado juez especial á un señor magistrado, á quien suponemos animado del deseo de hacer justicia, por más que su amistad con el Sr. Pidal haga temer se produzca aquella tardíamente, y resulte presidiendo las elecciones un Ayuntamiento á quien puede declararse procesado por trasgresiones legales bien acreditadas.

Notorio es aquí que el juez municipal, en funciones de instrucción, ha recorrido parte del distrito acompañando al candidato conservador, recomendando su candidatura y amenazando á los electores con su cargo: hecho del cual dió cuenta al gobierno el alcalde, lo mismo que de sus invasiones de atribuciones en asuntos administrativos.

Y ahora, señor director, ¿quiénes son los atropellados y los que tienen derecho á quejarse?

Con anticipadas gracias, queda de usted afectísimo seguro servidor Q. B. S. M.—*El correspondiente*.

Tinco 25 Febrero 1893.

## El niño de El Escorial.

### Nuevas revelaciones.

El juzgado pasó la tarde ayer ampliando la indagatoria de las hermanas de Julian. Estas han estado más explícitas que de costumbre.

Han declarado que vieron y oyeron llorar á Pedrin en el desván.

Concha manifestó que sorprendió á Julian en el Romeral abusando del niño.

Añadió que después de haber cogido á Julian en *fraganti* delito, trasladaron al niño á su casa, en donde murió empujado de los más atroces padecimientos.

La agonía del desgraciado niño fué lenta y cruel.

De lo declarado se desprende que después de morir el niño se debió celebrar consejo de familia para tratar acerca de la forma en que se debía ocultar el crimen.

Julian y María fueron los que presidieron el consejo, en el que se acordó trasladar el cadáver del niño al risco, cuya operación ejecutaron Julian y *Bicacara*, yendo éste también por temor de que á Julian le sobreviniese algún ataque.

El *Colorao* resulta que también estaba enterado del crimen.

Se cree que Julian, al saber lo dicho por sus hermanas, se decidirá á confesar.

Juana ha declarado, confirmando lo dicho por su hermana Concha.

Sin embargo, costó gran trabajo que declarase, por la tenaz resistencia que opone á las amonestaciones del juez, señor Estirado.

Hoy á primera hora los profesores de la Escuela de Montes, Sres. La Haya y del Campo, habrán levantado un plano de la casa, y habrán hecho observaciones respecto del tiempo que pudo estar el cadáver del infortunado Pedrin en la habitación de los Chatos sin descomponerse.

*Bicacara* y *Colorao* han sido puestos hoy en comunicación, y después de declarar se celebrará un careo entre ambos.

*Bicacara* ha pasado toda la tarde de ayer llorando á gritos, y quejándose de su mala suerte.

Julian continúa enfermo á consecuencia del ataque epiléptico que sufrió ayer. Su estado inspira temores.

## EN EL CÍRCULO MILITAR.

En el salón de actos del Círculo militar dió anoche el Sr. Canalejas su anunciada conferencia sobre el concepto jurídico de las instituciones del ejército.

El orador abordó el análisis de las relaciones de la fuerza y el derecho, señalando lo contingente de la noción de éste, que no es más que una serie de imperativos categóricos, de preceptos taxativos que para su exteriorización y consolidación necesitan del auxilio de la fuerza.

Explicó el orador el origen de la fuerza que, puesta al servicio del derecho, es la más augusta consagración de las prerrogativas de la personalidad humana, algo institucional, que responde á una necesidad cuya satisfacción es esencial para la vida de las naciones.

La aspiración de los hombres públicos—dijo—debe encaminarse á dotar de prestigio é independencia á la fuerza pública, que es también generadora de riqueza, aunque algunos economistas lo consideren como el ogro que consume toda la producción.

En el amor, el cariño y el respeto de la nación entera tiene la milicia su cimiento. Bien pudiera cederse alguna partida á los que disputan el presupuesto, si la sustituyeran por el sentimiento nacional, porque no es una conclusión definitiva que solo el número y la fuerza imperen sin contar con el genio de un ilustre caudillo que se desarrolla al calor del sentimiento patrio.

En la guerra, luchando, se llega hasta

el heroísmo, pero en la guerra es preciso que se sienta tranquilidad de espíritu, como ocurre en algún país donde todo se discute.

La organización del ejército no se cambia cada día: á semejanza de la institución monárquica debe estar á salvo de las audacias inverosímiles y de las iniciativas impertinentes.

En sus relaciones con el orden político, el ejército puede aspirar á la posesión del poder. Nadie habla ya de militarismo, pero una cosa es mandar y otra interesarse en la gobernanza del Estado.

No quisiera—dice—ver gobernada á mi patria exclusivamente por los militares; pero si quisiera que estos se interesaran en la vida del Estado, defendiendo en la prensa y en la tribuna y en el club sus ideales; porque aun cuando se resienta un poco la disciplina, gana en cambio la patria con el concurso de sus inteligencias.

Insistiendo en lo referente al predominio del elemento militar y sus peligros, dice, repitiendo la frase de un autor célebre:

«Cuando reina un hombre, se corre el riesgo de que gobiernen las mujeres, y cuando reina una mujer se corre el riesgo de que gobiernen los hombres,» y sucedería—exclama—que si imperaba el elemento militar, gobernaría un hombre civil, lo mismo que cuando predomina el civilismo suele gobernar algún soldado de fortuna, que toma por pantalla á algún hombre civil. (Ruidosos aplausos.)

El ejército es un factor constante de la vida nacional que necesita la intervención, la asistencia y el auxilio de los militares.

El equilibrio consiste en que todos intervengan: así puede llegarse á establecer el servicio obligatorio, porque nada hay más jurídico en su vida interior que el ejército, cuyo ambiente está en el amor y el respeto de la opinión pública.

El Sr. Canalejas, que prometió otras dos conferencias, fué muy aplaudido y felicitado al terminar su conferencia.

## Los liberales del Hospital

El Sr. Párraga, que cuenta con muchos y buenos amigos en el distrito del Hospital, los reunió anoche en el Obrero Español en número de 600.

Pronunció un discurso enalteciendo la memoria del Sr. Martos, á cuyo lado se hallaban, y después aconsejó á todos que votaran con fe y entusiasmo la candidatura liberal.

Hablaron otros señores y no habiendo asistido á la reunión los candidatos por encontrarse en otra, según por carta se le había comunicado al Sr. Párraga, se acordó que éste y una comisión pasase al Gobierno civil á hacer presentes al gobernador los deseos y las aspiraciones de los reunidos.

El Sr. Aguilera los recibió en sus habitaciones particulares.

El Sr. Párraga expuso al Sr. Aguilera el objeto de la visita, haciendo la presentación de sus amigos, los cuales ingresaban, según el acuerdo adoptado, en el partido que reconoce por jefe al señor Sagasta.

El Sr. Aguilera se congrató del acto realizado por los demócratas del referido distrito.

En aquel momento llegaron á casa del Sr. Aguilera los Sres. Ortúeta, Ortiz, Presilla, Sainz, Céspedes y Lara.

El Sr. Sainz pronunció un elocuente discurso, prometiendo en su nombre y en el de los demás referidos candidatos atender todas las reclamaciones justas que formulen los vecinos de Madrid.

Hizo otras declaraciones con una sinceridad que le honra y enaltece, declaraciones que fueron muy bien acogidas por sus oyentes.

Estos se retiraron muy satisfechos y complacidos del recibimiento obtenido por parte del Sr. Aguilera y de los candidatos liberales por Madrid.

## Los liberales de Buenavista.

Esta noche se reunen en su centro electoral de la calle de San Jorge, presididos por el Sr. Puigcorver, para la presentación de los candidatos.

## Los interventores en provincias.

*Alava*.—Amarrio: adictos todos.—Laguardias: empate entre adictos, independentes y carlistas.—Capital: empate entre el republicano y el independiente; mayoría el integrista.

*Albacete*.—Mayoría adictos.—Alcaraz, Almansa, Casas Ibañez, adictos: En Hollin, mayoría conservadora.

*Alicante*.—Circunscripción: mayoría adictos.—Alcoy, Dénia, Dolores, Orihuela, Villajoyosa y Villena, idem.—Pego: empate entre republicanos y adictos.

*Avila*.—Capital: mayoría adictos.—Aranas, idem.—Árvalo: mayoría oposición.—Piedrahíta: idem id.

*Badajoz*.—Circunscripción: mayoría adictos.—Castuera, Almendralejo y Villanueva de la Serena, idem id.

*Barcelona*.—Circunscripción: mayoría oposición reunidas.—Arenys de Mar: mayoría conservadora.—Berga, Castellsola, Afaeras, Granollers, Igualada, Manresa, Vich, San Feliú y Tarrasa, mayoría adictos.—Sabadell y Villanueva de Geltrú, mayoría oposición.—Villafraanca del Panadés: empate entre adictos y oposiciones.

*Cáceres*.—Capital, Coria, Navalnora, Placencia, Trujillo y Alcantara, empate.—Hoyos: todos adictos.

*Ciudad Real*.—Capital y Daimiel: todos adictos.—Infantes, Almadén, Alcázar y Almagro: empate.

Coruña.—Circunscripción, Muros, Santiago, Noya, Padrón y Ordoñez: todos adictos.—Pontevedra: mayoría oposición.

Ferrol.—Quince interventores y una de mayoría en cada seccion el candidato adicto.

Gerona.—Capital y Figueras: mayoría adictos.—Santa Coloma, La Bisbal y Vilademuls: mayoría oposición.—Puigcerdá y Torroella: mayoría adictos.

Guadalajara.—Mayoría adictos en la capital y todos los distritos.

Guipúzcoa.—Capital, Vergara y Zamárraga: mayoría adictos.—Tolosa y Azpeitia: empate.

Huelva.—Mayoría de oposición en Valverde y Palma; de adictos en la capital y Arceña.

Huesca.—Capital y todos los distritos: mayoría adictos.

Jaca.—Capital, Baza y Martos: intervienen todas las mesas.—Cazera, Carolina, Ubeda y Villacerrillo: todos adictos.

Lérida.—Capital, Balaguer, Cervera, Borja y Solsona: mayoría adictos.—Seo de Urgel: mayoría conservadora.—Trepms: todos conservadores y carlistas.

Logroño.—Capital y Torrecilla: todos adictos.—Arnedo y Santo Domingo: mayoría adictos.

Málaga.—Capital y casi todos los distritos: mayoría adictos.

Múrcia.—Circunscripción, Yecla, Cieza y Mula: mayoría conservadora.—Lorca y Cartagena: adictos.

Navarra.—Capital y distritos: mayoría oposición, excepto Tudela, donde es adicto.

Oviedo.—Capital y Avilés: mayoría adictos.—Cangas de Tineo: mayoría oposición.

Palencia.—Capital y distritos: empate.

Pontevedra.—Capital: Caldes, Cambados, Redondela y Vigo: adictos.—Puente Caldeas, Lalin y Puenteareas: todos de oposición.—Tuy: mayoría conservadores.

Salamanca.—Capital: empate.—Ledesma, Ciudad Rodrigo, Béjar y Cámara agrícola: mayoría adictos.—Sequeros y Peñaranda: empate.—Vitigudino: mayoría oposición.

Santander.—Capital, Cabuérniga y Laredo: todos adictos.

Segovia.—Capital: adictos.—Rieza, Cañalar y Santa María de Nieva: mayoría conservadora.

Soria.—Capital y distritos: mayoría adictos.

Tolosa.—Ileceas, Orgaz, Ocaña y Talavera: todos adictos.—Puerto del Arzobispo, Conasa, Quintanar, Torrijos y capital: mayoría adictos.

Valencia.—Empate en todos los distritos.—Capital: mayoría oposición.

Valladolid.—Circunscripción: Medina del Campo, Nava del Rey, Villalon y Cámara agrícola: todos adictos.

Vizcaya.—Marquina y Guernica: adictos.—Durango y Valmaseda: mesas intervienen.

Zamora.—Capital: adictos.—Alcañices: todos adictos.—Benavente, Toro, Puebla de Sanabria y Villalpando: mayoría adictos.

por la Cámara de diputados que seguramente lo será también por el Senado. Se conviene que dicha medida atenuará tal vez en el porvenir los grandes desastres baráuticos, pero en cambio dificultará la colocación de los empréstitos y otras emisiones.

Parece que algunas de las casas de *couise* de París, se proponen trasladar á Bruselas su residencia social, y que se trata de convertir aquel mercado en centro de especulación de un gran número de valores. Como la nueva ley deberá comenzar á regir el 1.º de Mayo, algunas posiciones empiezan á liquidarse, y de aquí las oscilaciones que se observan en algunos valores.

**Temporales.** París 27.—Se han repetido los temporales en las costas francesas del Atlántico. Se teme que hayan ocurrido algunos siniestros marítimos.

**Los anarquistas.** París 27.—Se advierte en los departamentos que se recrudece la efervescencia anarquista. Continuamente aparecen casos con excitaciones al robo y al asesinato.

La policía sigue la pista á varios anarquistas principales que, según parece, en relación con otros extranjeros, se agitan mucho de algunos días acá.

**Contra los jesuitas.** Berlín 27.—Se cree que será aprobada por el Parlamento alemán la proposición derogando la ley contra los jesuitas, aunque bastantes diputados liberales tienen el propósito de abstenerse en la votación.—*Fabra.*

### La «Gaceta».

Contiene hoy las siguientes disposiciones:

**Cese del capitán general de Filipinas.** Real decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros, disponiendo que el teniente general D. Eugenio Despujols cese en los cargos de capitán general y general gobernador de las Islas Filipinas.

**La Exposición de Bellas Artes.** Real orden dando por terminado el certamen internacional de Bellas Artes, y concediendo un plazo de diez días para retirar las obras que han figurado en la Exposición.

**Provision de cátedras.** Real orden declarando desierto, por falta de aspirantes, la convocatoria anunciada para proveer por traslación las cátedras de Geografía é Historia de los Institutos de Jovellanos (Gijón) y de Baza, y disponiendo que se convoque nuevamente para proveer dichas vacantes en turno de concurso.

**Cónsules.** Se ha concedido el *Regimen Especial* á D. Alfredo Perez Carrillo, para que pueda ejercer el cargo de cónsul general del Paraguay en la Habana; á D. Alfonso Etchats para el de cónsul general del Perú en Bilbao; á D. José Crosa y Costa para el de cónsul del Brasil en Santa Cruz de Tenerife; á D. Manuel Yacintho Ferreira da Cunha para el de cónsul del Brasil en Vigo; á D. José Miguel Morales para el de cónsul de Nicaragua en Ponce; á D. Manuel Fernandez Juncos para el de cónsul del Paraguay en Puerto Rico; á D. Eugenio H. Lugo para el de cónsul de Venezuela en Barcelona; á D. Juan Ravina de Cortázar para el de cónsul de Nicaragua en Oádiz; autorizando con igual objeto á Mr. Marius Henri Surrat para el de vicecónsul de Francia en Palma de Mallorca; á Mr. Herbert W. B. Harrison para el de vicecónsul de Inglaterra en la Habana; á Mr. Garnard Monfeldt para el de vicecónsul de Inglaterra en Mayagüez, y á don Fernando García Torregrosa para el de agente consular de Francia en Gandia.

**El beneficio de Vico.** Todas las localidades del teatro Español se vieron anoche ocupadas por un público selecto, en el que figuraban los muchos amigos y admiradores del Sr. Vico, para cuyo beneficio puso en escena el popular drama de Fernandez y Gonzalez, *Cid Rodrigo de Vivar*.

El Sr. Vico estuvo inspiradísimo en toda la obra, recibiendo muchos y entusiastas aplausos, y siendo llamado á escena repetidas veces.

La señora Contreras y los Sres. Perrin y Cizera trabajaron con fé, logrando tambien los aplausos del público.

El cuarto del Sr. Vico se llenó de regalos, algunos de ellos de gran valor artístico.

**Ateneo.** Mañana, á las nueve y media de la noche, se reunirá la seccion de Ciencias Morales y Políticas.

El Sr. Raventós dará lectura á una nota bibliográfica acerca de la obra de los señores Carreras y Revilla titulada *Elementos del Derecho Mercantil en España*.

Acto seguido continuará la discusión de la Memoria del Sr. Pujol «La vida política en España», haciendo uso de la palabra los Sres. Garijo, Gaya y Cedron.

**Elecciones en Sevilla.** En nuestro colega *El Tiempo* leemos este telegrama, que seguramente tendrá en cuenta el señor gobernador de Sevilla, para impedir los abusos que se denuncian, si existieran.

Natural es que el gobierno desee el triunfo de sus amigos; como es natural que sea perfectamente neutral entre los Sres. Sanchez Bedoya é Ibarra.

Dico así el telegrama: «Sevilla 27 (230 t).—El gobernador y el alcalde extremen los atropellos contra la candidatura del Sr. Sanchez Bedoya, y de acuerdo con los candidatos canovistas, amenazan á los alcaldes de los pueblos, pidiéndoles actas en blanco. Se amenaza tambien á los empleados y á cuantos dependen del municipio. Los amigos del señor Sanchez Bedoya acudirán á los tribunales pidiendo amparo y exigiendo responsabilidades. Jamás se ha visto aquí espectáculo tan vergonzoso.—*El correspondiente.*»

### TELEGRAMAS DE LA MAÑANA

(DE LA AGENCIA FABRA.)  
**La cuestion obrera.** Lisboa 27.—Algunos centenares de obreros faltos de trabajo se han reunido hoy en la plaza que da frente al palacio municipal, para entregar una protesta al presidente del Consejo municipal, por no haber planteado las medidas acordadas para socorrer á los obreros. No han ocurrido desórdenes.

Los manifestantes reproducirán mañana su protesta.—*Fabra.*

**El mercado de Bolsa.** París 27.—Se ha suscitado una animada polémica acerca de las ventajas é inconvenientes de la supresion de la *coulisse* ó mercado libre de la Bolsa, supresion que traerá forzosamente el proyecto aprobado

En Salamanca, D. Roque Rodriguez Fernandez.  
En Santander, D. Pedro Casanueva y Cuesta.

En Barcelona, D. Federico Mumburú y Bordas y D. Antonio Delmas.  
En Bilbao, doña María de Larrumbide y Zarzoza.

En Valencia, D. Agustín Rossell y Palmero y doña Vicenta Saay y Jimeno.

Segun los partes recibidos de las capitales hasta las once de la noche, ayer llovió en Avila, Badajoz, Burgos, Guadalajara, Salamanca y Valladolid, y nevó en Segovia.

**Cátedras vacantes.** La *Gaceta* de hoy anuncia que se hallan vacantes en los Institutos de Jovellanos (Gijón) y de Baza las cátedras de Geografía é Historia, dotadas con el sueldo anual de 3.000 pesetas la primera y de 2.500 la segunda, las cuales han de proveerse por concurso, según se dispone en real orden de esta fecha.

**¡Buen pelotazo!** Dicen de Montevideo que el conocido pelotari Juancito recibió un tremendo pelotazo que le destruyó la cara.

**Sangrienta colision.** Dice *La Voz de Guipúzcoa* de San Sebastian, que en la noche del domingo se cometió un crimen en la villa de Orio.

El muerto, que lo fué de un tiro de revólver, era conocido con el sobrenombre de *Naparra*.

El domingo de madrugada llegaron á San Sebastian dos propios, con un galeon para el juez de instrucción de aquella capital, en el cual se le dá cuenta de lo ocurrido.

Parece que el muerto lo fué en riña habida entre vascongados y castellanos. Se dice que hay tambien varios heridos.

**La religion en las elecciones.** En Navarra está produciendo los naturales efectos eso de mezclar la religion en las elecciones.

Como los candidatos y sus representantes tienen todo el día en la boca que fulano es buen católico y los demás no, los partidarios de unos y otros se empiezan á llamar malos cristianos y se presagian luchas nada gratas.

Victima de una larga enfermedad, esta madrugada falleció en Madrid el señor don José María Vela y Sanchez, jefe de administración civil y director de seccion del cuerpo de Telégrafos.

A nuestro particular amigo D. Arturo Vela y á su distinguida familia, le damos el más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

**El Sr. García Benito.** Telegrafian de Palencia que anoche falleció en aquella ciudad el ex-diputado á Cortes por el distrito de Astudillo, D. Lorenzo García Benito.

Ayer se celebró el entierro, al cual ha concurrido numeroso acompañamiento. Todas las clases de la poblacion se han asociado al duelo.

El Sr. García Benito era candidato adicto por el distrito de Astudillo.  
Director CORREO.

**Ferrol 27 (4 t).** Spotorno ha sacado mayoría de interventores adictos.

Dícese que Becerra Armentó se retirará en aras de la disciplina del partido liberal.—*C.*

**Incidente electoral.** Pontevedra 27 (135 t). Ayer se verificó el nombramiento de interventores.

El único incidente notable fué la presentación de los pliegos raspados para el candidato integrista por Tuy Sr. Fernandez Velasco.

La Junta del Censo ha acordado pasarlos á los tribunales.

El Sr. Ordoñez trató duramente al señor Fernandez Herva, representante de los integristas.—*El Correspondiente.*

**RETRATOS DE ANTAÑO**  
**La duquesa de Villahermosa,**  
POR EL PADRE LUIS COLOMA.

*Continuacion. (1)*

Véase ahora la perfecta analogía que guarda con todo este diabólico plan la siguiente importante carta del conde de Aranda al padre Isidro Lopez, que existe inédita hasta hoy en el archivo de Loyola.

(El padre Isidro Lopez trató familiarmente con el conde de Aranda, por la mucha amistad que con la piadosa condessa tenia, y aun pasó más de una temporada hospedado en su casa, siendo procurador general de la provincia de Castilla. Apreciábase Aranda en todo su valer, y tomia por lo mismo que su sagacidad y valimiento en la corte descubriesen y aun desbaratasen la cautelosa trama que urdia contra los jesuitas, sus hermanos. Complicélose por esta razon en el famoso motin de Esquilache, improvisando un testigo falso que aseguró haberle visto disfrazado entre los grupos de amotinados, y destrozósele con gran premura de Madrid, enviándole al Colegio de Montforte. Y fué cosa rara, que mientras caía el rigor de los jueces sobre el abate Hermoso, D. Miguel de la Cándara y el marqués de Valdefflores, principales victimas de aquel inicuo y ridiculo proceso, imputadosles como principal cargo una imaginaria complicidad con el padre Lopez, se dejase libre al mismo padre Lopez en Montforte, sin tomarse siquiera declaración alguna.)

Prueba manifiesta, de que el buen afecto personal que Aranda le tenia, quiso librarle de todo riesgo, limitándose tan sólo á tenerle lejos de la corte, donde no le estorbaba sus manejos. El P. Isidro Lopez fué hombre de mucha prudencia y virtud, y dió buena prueba de su amor á la vocación y su tranquilidad de conciencia, cuando llegó al siguiente año el decreto de expulsión de los jesuitas al colegio de Montforte. Hallábase el P. Lopez por casualidad ausente, é instándole varios amigos para que se ocultase y huyese, no le permitió en manera alguna, sino que espontáneamente se presentó en el colegio,

y reunióse á sus hermanos, para marchar con ellos al destierro. Murio santamente en Bolonia el 7 de Octubre de 1797.)

*«Paris 3 de Julio de 1775.»*  
«Muy señor mio: He recibido la de Vm. de 1.º de Junio, que sin duda me han dirigido desde Leon los portadores, respecto á que mudarian de idea sobre venir á Paris. Y sin ser profeta y años antes del crítico, llamaba yo á Vm. *l'abbé Isidore*. ¡Quién hubiera dicho que no solo se verificaria, sino que yo habia de ser el que hiciera la fiesta! Nuestro proverbio español dice, que en dando en que el perro ha de rabiar, rabia. Todo el mundo dió en que el cuerpo *Tiradino* no convenia. Yo así lo creo, y cada día más vivo persuadido de ello; como que tambien fuera muy útil á la cristiandad y al bien de los estados políticos, el hacer otro tanto ó igual supresion de muchos otros cuerpos de uno y de dos colores.

El de Granaderos ya cayó; más fácil seria pegar con los demás, y no faltarian justisimas razones para ello. Entiendo que llegará un día, bien que no en los nuestros, y Vm. apuesto que concibe lo mismo; consuélese con haber abierto el camino y servir de ejemplo.

Considero que un socorrillo podrá aliviar á un abate, y no se opone á que como próximo se le facilite, mayormente cuando ya no es *ex illis*. Por eso recibirá Vm. cuando ésta 400 libras de esta moneda, á fin de que se arropa y empujaque; y no me traiga de aliviarlo en sus trabajos, como experimentaré Vm. siempre que tenga la confianza de avisármelos. He cuidado del *quondam* fray José, y lo continuaré hasta el fin de sus dias con el mayor gusto. Un difunto me le habia hecho pasar alguna estrechez; pero se remedió, y no volverá á sucederle.

«Si el Santísimo Padre acabase de desengañar al mundo de que los muertos no pueden resucitar, creo que los haria un gran bien, y sin este medio no puede prometerse que sus huesos se trasladan á ser enterrados en su tiempo bajo el sol que nacieron. Lo demás será un fanatismo que revolverá los principios hijos de la Iglesia; se tendrán firmes sobre lo hecho, y la corte romana no está ya en tiempos que se ande á burlas. Mejor sería que piense en los repetidos viajes que hace á Italia la familia apostólica, y que un día ú otro pudiese volver á obispo de Roma, y á la vista del soberano á quien irá á hacer su corte como cualquiera hijo de vecino, pues le habria pedido su confirmacion cuando lo hubiesen elegido, volviendo á las modas antiguas, que como más inmediatas á San Pedro, tienen grande recomendacion.

«Vm. tranquilice su ánimo, confórtese con la voluntad de Dios, y crea que le estima y desea servirle.—ARANDA.

*Monsieur l'abbé Isidore.»*

Este fray José de que habla, es el P. José Pignatelli, y el difunto á que alude era su hermano el P. Nicolás, á quien llama *difunto*, por ser tambien de los jesuitas extinguidos, el cual P. Nicolás causó en el destierro grandes sinsabores al P. José con sus genialidades, y la loca prodigalidad con que malgastaba los escasos recursos con que contaban ambos hermanos. Aranda sabia todo esto, porque Azara, que era chismoso, se encargó de propagarlo, y debe consignarse en honor de aquel, que se corrigió con largueza repetidas veces á muchos de los padres desterrados que se veian en la miseria: caridad que es argumento en contra suya, porque reconocia tácitamente la inocencia de sus victimas, y compediola los trabajos que él mismo les habia proporcionado.

Puesto que del conde de Aranda hablamos, parecemos oportuno consignar un dato muy poco conocido, que de ser auténtico, arroja nueva luz sobre este personaje. Hago dos años celebraron los mesones españoles el centenario de la fundacion del *Grande Oriente nacional de España*, acuñando una moneda de bronce, con estas inscripciones: por el anverso: *Centenario del Grande Oriente nacional de España, celebrado en 1830, año 5.º del 6.º Gran Maestro*. Por el reverso: *Grande Oriente nacional de España, fundado en 1789 por el conde de Aranda, primer Gran Maestro*.

La medalla es auténtica, y existe en poder de un elevado personaje, que nos ha proporcionado exacto facsimile metálico. En cuanto á la verdad del hecho asegurado de ella, toca probarla á los mesones, que así demostrarán al mismo tiempo la exactitud ó hipocresía (nosotros nos atenemos á la exactitud) de Carlos III, que publicando pragmáticas contra los mesones, ponía su confianza en el Gran Maestro de todos ellos, y la deslealtad del conde de Aranda que tan inicivamente engañaba al obtuso monarca.

He aquí á dónde iba á parar el capbto que soltó de la maraña tejida en las logias del siglo XVIII, el real mason prusiano: capbto que se encargaron de hilar en su tiempo los principales personajes de la época, y han seguido y siguen hilando con más ó menos fortuna, políticos y mesones de gran renombre. Mas ni aun en el día de hoy, en que gran parte de las profecías de Aranda se han cumplido, y el Padre Santo está ya á la vista del soberano sacriligo que usurpó sus dominios, hay muchos personajes oficiales, como entonces lo era Aranda, que se atreven á soltar predicas tan atrevidas. Ya Roda, ministro de Gracia y Justicia, habia dicho antes en carta á Choiseul descubriendo hasta el fondo la hipocresía negra del alma de aquellos hombres, viles ministros de la impiedad francesa: «La operacion nada ha dejado que desear: hemos muerto al hijo (la Compañía de Jesús) ya no nos queda más que hacer otro tanto con la madre, nuestra Santa Iglesia Romana.» Y sin embargo, estos eran los hombres que se movian, y estas las intrigas que se fraguaban bajo el ámplio manto de necia hombría de bien y piedad mujeril con que rabosaba su insipiente el gran rey Carlos III.

Tal es la opinion de un crítico eminente, cuya ilustracion no conoce rival en España, á nuestro juicio. «Da Carlos III, dice, convienen todos en que fué simple *testa férrea* de los actos buenos y malos de sus consejeros. Era hombre de cortísimo entendimiento, más dado á la caza que á los negocios, y aunque terco y duro, bien en el fondo y muy piadoso, pero con devoción poco ilustrada, que le hacia solicitar de Roma con necia y pueril insistencia la canonizacion de un legnito llamado el hermano Sebastian, de quien era faná-

tico devoto, al mismo tiempo que consentia y autorizaba toda clase de atropellos contra cosas y personas eclesiásticas, y de tentativas para descatolizar á su pueblo. Cuando tales bestos inocentes llegan á sentarse en un trono, tengo para mí que son cien veces más perniciosos que Juliano el Apóstata ó Federico II de Prusia. Pues qué, ¿hasta decir como Carlos III decia á menudo «no sé cómo hay quien tenga valor para cometer deliberadamente un pecado, aun venial?» ¡Tan leve pecado es en un rey tolerar y consentir que el mal se haga! ¡Nada pesaba en la conciencia de Carlos III la iníca violacion de todo derecho cometido con los jesuitas! ¡Qué importa que tuviera virtudes de hombre privado y de padre de familia, y que fuera casto y sóbrio y sencillito, si como rey fué más funesto que cuanto hubiera podido serlo por sus vicios particulares?»

LUIS COLOMA. S. J.  
(Se continuará.)

### EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE ESTA TARDE  
(DE LA AGENCIA FABRA.)

**La ley militar.** Berlín 27.—Entre los católicos aumen-ta visiblemente el movimiento de oposición al proyecto de ley militar.

En este sentido los diputados del Centro católico han recibido numerosas peticiones, en las cuales se les replica que voten en contra del indicado proyecto.

**La difteria.** París 27.—La difteria está haciendo estragos en varias ciudades del Este de Francia.

Los despachos oficiales insisten en que no se ha vuelto á presentar ningún caso de enfermedad sospechosa en Marsella.

**Los socialistas.** París 27.—La agitacion socialista toma incremento en Alemania; pero se advierten cada vez mayores desavenencias entre los llamados independientes y los que constituyen la aristocracia del partido, ó sea el grupo parlamentario. El gobierno alemán parece decidido á extremar la represion.

Las autoridades de la Alsacia han prohibido varias reuniones socialistas.

**Lo de Santo Domingo.** París 28.—El gobierno ha recibido esta mañana un despacho del comandante de la division naval francesa en las aguas de Santo Domingo.

Dice que la situacion de aquella República ha mejorado notablemente, y añade que ahora no hay motivo alguno que haga temer por la suerte de los residentes franceses y demás extranjeros.

**Asesinos presos.** París 28.—Las noticias de la Argelia confirman la prision de los asesinos de los tres carreteros españoles.

Resulta demostrado que el móvil del crimen fué el robo de las caballerías de aquellos, y que los culpables son marroquíes. La causa se instruye con mucha actividad.—*Fabra.*

**Tratados de comercio.** París 27.—Los periódicos alemanes dicen que ha llegado el momento de que el gobierno de Berlín reanude las negociaciones con los Estados Unidos para la celebracion de un tratado de comercio, pues las circunstancias son ahora muy propicias para una inteligencia.

El nuevo presidente, Cleveland, que dentro de pocos dias tomará posesion de su alto cargo, se muestra muy favorable á tratar con las potencias europeas y reanudar con ellas las relaciones comerciales.—*Fabra.*

**Firma de la Reina.** El ministro de la Gobernacion ha puesto á la firma de la Reina un decreto sobre adquisicion de material para Telégrafos.

El de Hacienda tambien ha llevado otro disponiendo se forme un padrón de la riqueza urbana, igual á los padrones de riqueza industrial y rústica.

**Otra economia en Fomento.** La Direccion de Obras públicas ha resuelto un expediente de gran interés bajo el punto de vista de la economia y de la simplificacion de los datos estadísticos relativos á carreteras, ferro-carriles y demás obras construidas ó subvencionadas por el gobierno.

La reforma consiste en convertir las costosas Memorias que antaño se imprimen en un Anuario, en el cual, dando los resúmenes de lo anteriormente publicado, se consiguen tan solo los nuevos datos, ó sea los referentes al último ejercicio.

De esta manera, con una simple ojeada, se podrán apreciar cuantos datos se refieren á las obras públicas, reduciéndose considerablemente los gastos que antes ocasionaban los trabajos, y consiguiéndose que su preparacion se simplifique hasta el último extremo.

**Discurso de Ferry.** París 27 (recibido el 28).—Al tomar posesion de la presidencia del Senado monsieur Ferry, pronunció un discurso de tonos muy moderados y conciliadores, sin hacer programa político.—*Fabra.*

El Consejo de ministros anunciado para hoy, se verificará mañana si el Sr. Montevideo Rios está ya mejor de la indisposicion que sufre.

**El embrollo de Asturias.** Directores de *El Liberal*, *El Imparcial*, *El Resúmen* y *El Correo*: Oviedo 28 (10 m.)

Prepárase en infierno y Cangas numerosísima manifestacion, que vendrá el jueves en tran espacial á Oviedo, presidida por Uria, para pedir al gobernador el cumplimiento de la ley repudiando á los Ayuntamientos.

Tómese alteracion del orden público.—*El correspondiente.*

**Lo de siempre.** Nuestro colega *La Publicidad*, de Barcelona, publica varios datos respecto del estado de la razon de Mr. Willie, quien, co-

(1) Véase nuestro número de ayer.

mo saben nuestros lectores, disparó un tiro al concejal del Ayuntamiento de aquella capital, Boffill, produciéndole la muerte.

Se dice en esos días que hacia dos meses que Mr. Willie dormía poco y mal, y mostraba en su conducta algo extraño por efecto de haber cesado en la representación de la casa Wats Ward & C.;

Interventores en Cádiz. Cádiz 27 (8 noche). Director CORREO. En el Puerto, el Sr. Laviña ha presentado 3 212 firmas, y Peral 2 000.

Subasta de cédulas personales. Hoy se ha verificado en el ministerio de Hacienda la subasta de cédulas personales, habiéndose presentado proposiciones para las provincias de Madrid, Jaén, Navarra, Guipúzcoa, Castellón y Ciudad Real.

Incendio. A las nueve de la mañana se inició un incendio en los pisos segundo y tercero de la casa núm. 11 de la calle de Luzón.

El tren correo núm. 22, de Madrid, llegó ayer á Córdoba con una hora y treinta y dos minutos de retraso, por descarramiento en El Carpio de un tren de mercancías, teniendo que trasladar los viajeros y equipajes.

Más interventores. Los datos sobre designación de interventores recibidos hoy, son los siguientes: Castellón.—Mayoría de conservadores en todos los distritos.

BALANCE DEL DIA. Juzgando por la lucha de interventores, las provincias en que va mejor la oposición, son Oviedo, Murcia, Barcelona, Gerona, Navarra, Huelva y Pontevedra.

tambien que no bajan de 35 ó 30 los distritos en que está la elección muy dudosa, dependiendo el éxito de cualquier accidente fortuito.

De Cuba no sabemos que haya todavía noticia clara y completa de los candidatos probables.

El decreto de Hacienda firmado hoy por la Reina dispone se remitan á las delegaciones de Hacienda los resúmenes de riqueza formados por la dirección de Contribuciones, y á falta de ellos, los datos del Instituto Geográfico para la celebración de juicios contables.

La comprobación sobre el terreno, en los casos en que proceda, se verificará por el personal facultativo de la inspección de Hacienda y los funcionarios que las delegaciones designen.

No empezarán á disfrutar los pueblos del beneficio del art. 4.º de la ley de 31 de Diciembre del año 81, sino desde el momento en que presenten el amillaramiento de la riqueza individual, ajustado á los resúmenes.

Segun telegrama oficial en Miranda de Ebro se promovió ayer algun desorden con motivo de la designación de interventores, pero fué fácilmente sofocado por el alcalde con fuerza de la Guardia civil.

Hemos oido que no es exacto, como dicen algunos colegas, que se encuentran á punto de agotarse las 400 000 pesetas transferidas para conjurar la crisis obrera en Madrid.

A última hora quedaba reunido el Consejo Superior de la Marina, ocupándose en el estudio del presupuesto del departamento.

Como último día de cédulas, las oficinas en que se expenden se han visto muy concurridas.

Después de la empresa de este teatro complacer al público que diariamente la favorece, ha decidido dar desde el miércoles próximo, á su beneficio, la popular zarzuela El húsar, representando los dos actos en una sola sesión.

Este teatro abrirá sus puertas el sábado próximo con una compañía cómica-lírica, en la que figuran artistas tan notables

entre tanto Fernando se aproximaba á su mujer, y la decía: —Voy á dejarte un instante bajo la tutela de M. de Beaupreau.

—¡Cómo!—exclamó Herminia;—¿os marcháis? —Volveré dentro de una hora.

—¿Qué sucede? —Hay una buena obra que hacer: ya sabéis que no me pertenezco.

—Esta mentira tranquilizó á Herminia. Fernando se acercó á Beaupreau, y le dijo: —Papá, vos os llevaréis á Herminia, ¿no es cierto? —Sí,—respondió el viejo.

—Rocamboldo y su testigo estaban y en la escalera, cuando se los requirieron Fernando y el mayor.

Después de haber salido Fernando del baile fué cuando el conde de Châteaun-Mailly se acercó á Beaupreau.

Efectivamente, todo pasó como se había previsto. Beaupreau hizo que reconocía al conde, y de repente le dijo: —Hacedme el obsequio de presentarme á ella.

—Con mucho gusto: venid. Al paso tropezaron con Mad. Malassis, que iba ya en busca del duque para retirarse.

Esta saludó al conde con sonrisa burlona, y le dijo: —¡Hola! ¿Os divierte ese viejecillo? —Sí, señora,—exclamó el conde con desden;—me contaba una historia interesante.

—¿De veras? —Sí, la historia de un vivo sexagenario que comete la locura de querer casar

como María Montes, María Lamaña, Salomé Puchol, Esperanza Monedero, Dolores Diaz y otras; y actores tan aplaudidos como Espantaleón, Lacasa, Iglesias, Galé, González, Galvan y Santos.

El espectáculo será por secciones y los precios sumamente económicos. La butaca costará 60 céntimos y la entrada general 15.

La Bolsa

Table with columns: Día 27, Día 28, Diferencia. Rows include 400 perpét. int. c., Id. fin mes, Id. fin próximo, etc.

Cambios sobre el extranjero. París, (A la vista, 16 90 por 100, beneficio al papel A 3 div., 00 00 por 100, id.

Premio del oro: 45'50 por 100. Aspecto de la Bolsa. Los fondos con una pequeña ventaja en sus cambios sobre los cotizados ayer.

En la contratación al contado el movimiento de operaciones ha sido limitado. El beneficio del papel sobre el extranjero ha tenido un pequeño descenso en relación con el mejor aspecto de la contratación de efectos públicos: los francos se han cotizado de 17'10 á 16'90, y los cheques sobre Londres, que ayer tenían el cambio de 29'52, hoy se fijan de 29'49 á 29'46 pesetas por libra esterlina.

Las acciones del Banco de España han tenido como único cambio el mismo de ayer, 355 por 100.

Las de tabacos poco movidas, á 147 por 100.

Los efectos públicos se han cotizado en los términos siguientes: El 4 por 100 interior al contado que ayer quedó á 68'35, hoy se ha negociado en partida á 68'50 y 45.

A la liquidación presente entre 68'35 y 45, cerrando á 68'40; y á fin del próximo entre 68'50 y 65, terminando á 68'60, y con prima de medio por 100 á 69'50 y 55.

El exterior al contado á 73'70 y 80; á liquidación á 73'80 y 75, y á fin de Marzo entre 73'65 y 90, siendo el último cambio 73'85.

La Deuda amortizable con 20 céntimos de mejora, pasa se ha cotizado en partida á 77'55 por 100.

Los billetes de Cuba de 1886 entre 107 por 100 y 107'10, terminando á 107'05.

Los de la emisión de 1890, á 97'55 y 50. Las cédulas al 5 por 100 del Banco Hipotecario, á 99'20 y 25.

Segue la misma bonificación de 16'30 por 100 para el coupon de Abril de 4 por 100 exterior y billetes de Cuba.

Después de la Bolsa. A las cinco y media.—4 por 100 interior, á la liquidación, 68'45 dinero; fin de Marzo, 68'70 dinero.

(DE LA AGENCIA FABRA). París 28.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 62'31, 63'37 y 63'40.

La Bolsa de París. París 28.—En la Bolsa de hoy abre el 3 por 100 francés á 98'30, próximamente al mismo cambio de ayer; pero el 4 por 100 exterior español, por efecto de las necesidades de la liquidación, revela mucha firmeza, abriendo á 63'31 y 63'37.

La cuestión relativa á la supresión de la cotización del mercado bursátil libre, continúa preocupando á los hombres de ne-

gocios, porque no es fácil prever las consecuencias que traerá la indicada medida. La traslación á Bruselas de algunas casas de cotización de París, ofrece graves dificultades.

Se calcula que representan más de 250 millones de francos los capitales de las indicadas casas que no tendrán más remedio que liquidar ó dedicarse á otros negocios en cuanto comience á regir la ley votada por la Cámara de diputados.

Telegramas de T. Benard. París 28 (3'18 t.).—El 4 por 100 exterior, 63'65. —3 por 100 francés, 98'45.—5 por 100 italiano, 92'95.—4 por 100 turco, 22'30.—3 por 100 portugués, 21'62.—Cubas, 1886, 000'50.—Idem 1890, 00'00.—Banco Oromano, 358.—Rio Tinto, 363.—Tharsis, 99'00.—Cano-Copper, 00'00.—Alpina, 00'00.—Robinson, 00'00.—Petro-carbón, Andaluces, 332.—Idem Norte, 156.—Idem Alicante, 190.—Idem portugués, 60'00.

Telegramas detenidos. Por no encontrarse á los destinatarios quedaron sin entregar ayer los siguientes: Central.—Gijón: Bangoochea, hotel de Oriente (ausente).—Sevilla: Amalia Puente, Arrenal, 18.—Córdoba: José Cruz Jimenez, portero de Guislar.—Cádiz: Jerónimo Perez, restaurant Inglés.—San Carlos: Honorina Bahamonte, Fuencarral, 32.—Toledo: Vegas, sin señas.—Barcelona: Montoro, Jacometreza, 19, segundo.—Cádiz: Carlos Martín, Compañía Fabril Singer, Carretas, 25.—Guernica: Buntroluy, calle Mayor, 7.

Oeste.—Aranjuez: Eulogia Domingo, Toledo, 34. Norte.—Ferrol: Modesto Dominguez, Fuencarral, 96.—Granada: Perez Bringas, Barceló, 1. Este.—Frankfort: Jerez Santa Teresa, Madrid.

NOTAS CÓMICAS

La escena pasa en el kiosko de necesidad que hay en la plaza de Anton Martin. Entran al mismo tiempo, y con bastante precipitación, una señora bien trajada, que pasa de los cuarenta, y una moza de rompe y rasga con mantón y pañuelo á la cabeza.

Momentos después de haberse cerrado las puertas de los departamentos ocupados por una y otra parroquiiana (asi llama la mujer que cobra á todos los que le favorecen con una visitas), la señora sintió un ruido muy propio del sitio, ruido que se repitió por dos ó tres veces.

—¡Qué indecencia! ¡Vaya una música! Ni corta ni perezosa, la joven del mantón replicó inmediatamente.

—¡Pues qué se había Vd. creído, señora, que por diez céntimos iba Vd. á oír á la Patti!

CHARADA. Fué á su casa don Trifon, y dejándose caer sobre una tercera cuarta, le dijo así á su mujer: ¡Dios! no sabes lo que me pasa; una pena tengo stroz y una rabia que me mata.

Por ser tan dos cuatro cinco, el ministro me olvidé, y he terciado quinta berrado del todo sin compasión. ¡Y sabes quién me lo ha dicho? En el Retiro, Luis Bards, prima una dos terció cuatro de un amigo tuyo, guarda.

Temperatura. La temperatura de hoy, en Madrid, á la sombra, según las observaciones de los ópticos de la casa vinda de Aramburo, Principio, 12, es la siguiente: A las ocho de la mañana, 9º sobre 0.

A las doce de la misma, 13º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 11º sobre 0. La máxima fué de 15º grados sobre 0.

La mínima, de 4º sobre 0. A barómetro marca 712 milímetros.—Buen tiempo.

Los padecimientos del estómago y la anemia, se curan radicalmente con las célebres Aguas de Puertollano. Se mandan bien embotelladas á todos los puntos de España y el extranjero.

Médico-director, Sr. Fernandez Campa. Advertencia.—Las botellas deben pedirse directamente al Sr. Administrador de las Aguas, Puertollano (Ciudad-Real). De este modo se evita el peligro de beberlas falsificadas.

Mesa de Fornos

Comida del día 1.º de Marzo. Abierta de 5 pesetas. Ostras. Conomé perlas del Japon. Bacalao á la valenciana. Vacca á la moda. Patatas á la maître d'hotel. Calendrias en coastron. Dulce y helado.

CULTOS. Santo de mañana.—El Santo Ángel de la Guarda y San Rosendo. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Nuestra Señora de Atocha, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, continúa la novena del Santísimo Cristo del Perdon, predicando el señor rector.

En la parroquia de San José principia la novena de Nuestra Señora de los Dolores; á las diez habrá misa solenne predicando el Sr. Guifarro, y por la tarde, á las cinco, despues del rosario, será orador el señor García Cano.

La Santa Escuela de María establecida en el oratorio del Caballero de Gracia, celebra su ejercicio á las tres y media de la tarde.

En Santa Bárbara Via Crucis á las cuatro. En Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, idem á las cuatro y media. En la iglesia Pontificia (San Justo), id. á las cinco.

Continúan las novenas y predicarán: En San Luis, el Sr. Belanestegni. En Monserrat, el Sr. Leuder. En las Arrendidas, el Sr. Belda.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María ó la Blanca en San Sebastian.

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA. TEATRO REAL.—79 de abono.—T. 1.º —A las 8 1/2.—Garin. ESPAÑOL.—131 de abono.—T. impar. —A las 8 1/2.—Después del combate (estreno). —Colgar el hábito. COMEDIA.—5.º serie.—T. 1.º.—A las 8 1/2.—El cura de Longueval. ZARZUELA.—T. par.—A las 8 1/2.—Miss Helyott. LARA.—6.º serie.—T. 3.º impar.—A las 8 1/2.—Casa de novios.—A las 9 1/2.—Entre parientes.—A las 10 1/2.—El chiquitín de la casa.—A las 11 1/4.—Segundo acto. CIRCO DE PARISE.—A las 8 3/4.—El salto del pastego. SPOLO.—A las 8 1/2.—El chaleco blanco.—A las 9 1/2.—Certámenes nacional.—A las 10 1/2.—El monaguillo.—A las 11 1/2.—La Csarina. ESLAVA.—A las 8 1/2.—El Gran Capitán.—A las 9 1/2.—De aquí para allí.—A las 10 1/2.—Carmela.—A las 11 1/2.—El húsar (dos actos). SALON EXPRESS.—Montera, 5.—Visajes á 25 céntimos por la mayor parte de los países del mundo. Abierto desde las 2 de la tarde. JAIJALAI DE MADRID.—A las 4.—Gran partido de pelota á cesta entre los aficionados jugadores Andrés Arana, Juan Bran y Pedro Osoro (Mayor), contra Quintín Baeaguren (Chiquito de Ondárroz), Manuel Olaso y Luis de Araquistain, á sacar de los 7 cuadros. FRONTON DE SAN FRANCISCO.—A las 11 de la mañana.—Gran partido de pelota á cesta entre los célebres chicos pelotaris Bilbaino y Chiquito de Irún, contra Pequeño de Abando y Marquines, á 50 tantos.

MADRID. IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 29

Febro 28) FOLLETTIN DE «EL CORREO» (F. 63

LOS DRAMAS DE PARIS

EL CLUB DE LOS ESPLOTADORES

PONSON DU TERRAIL

—Acabo de ser groseramente insultado. Mi adversario parte al amanecer, y debe verificarse el duelo al instante.

—¿Desearis que os sirva de testigo? No hay inconveniente. Soy amigo del marqués, y sé lo que valen las gentes que se encuentran en su casa.

El vizconde buscaba tambien su testigo, que era Arturo Colina.

Rocamboldo le encontró junto á una ventana, hablando con un viejecillo que llevaba peluca rubia, anteojos verdes, frac azul y corbata blanca.

Este viejo pasaba en el mundo por loco; pero su locura era dulce, inofensiva y amable, de manera que en todas partes se le recibia con gusto.

Este loco era M. de Beaupreau, á quien su esposa y su hija encontraron un año antes en una casa de demantes.

Mad. de Beaupreau y su hija, al saber el estado del misorable, le perdonaron y fueron á buscarle, trayéndole en su compañía.

Desde entonces aquel hombre vivia con ellas, demostrándoles el mayor afecto y cariño.

Ya casi le amaba Herminia, y Fernando le acompañaba siempre.

—Suegro mio—le decía sir Williams en el instante en que los encontramos;—¿estoy bien disfrazado? —Perfectamente,—respondió el viejo.

—Pero tampoco podreis decir que yo no me porto bien.

—Hacedis un loco modelo, desempeñando á las mil maravillas vuestro papel. Ya llegará nuestro día. ¡Amáis mucho á vuestro yerno? —¡A Fernando? ¡ah, monstruo! ¡Si yo pudiera entranquilarle!

—Mirad. Williams señaló al conde de Châteaun-Mailly, que pasaba en aquel momento.

—¡Un buen mozo!—murmuró el falso loco.

—Vendré á hablaros: se llama el conde de Châteaun-Mailly; haecid como que le conocéis, y presentado á vuestra hija. Mañana os daré más instrucciones.

Arturo dejó á Beaupreau y encontró á Rocamboldo. —Todo está hecho,—dijo éste,—nuestro hombre me sigue. —Bueno: vamos. En el salon encontró Williams al conde: —¡Veis á aquel caballero del frac azul? —dijo Williams. —Sí,—contestó el conde. —Es el padre. —¡Vais á presentarme? —No. Presentaros vos mismo. Está loco: una de sus manías consiste en conocer á todo el mundo. Se llama Beaupreau. —Está bien: voy al instante.

—¡Voy á dejarte un instante bajo la tutela de M. de Beaupreau.

—¡Cómo!—exclamó Herminia;—¿os marcháis? —Volveré dentro de una hora.

—¿Qué sucede? —Hay una buena obra que hacer: ya sabéis que no me pertenezco.

—Esta mentira tranquilizó á Herminia. Fernando se acercó á Beaupreau, y le dijo: —Papá, vos os llevaréis á Herminia, ¿no es cierto? —Sí,—respondió el viejo.

—Rocamboldo y su testigo estaban y en la escalera, cuando se los requirieron Fernando y el mayor.

Después de haber salido Fernando del baile fué cuando el conde de Châteaun-Mailly se acercó á Beaupreau.

Efectivamente, todo pasó como se había previsto. Beaupreau hizo que reconocía al conde, y de repente le dijo: —Hacedme el obsequio de presentarme á ella.

—Con mucho gusto: venid. Al paso tropezaron con Mad. Malassis, que iba ya en busca del duque para retirarse.

Esta saludó al conde con sonrisa burlona, y le dijo: —¡Hola! ¿Os divierte ese viejecillo? —Sí, señora,—exclamó el conde con desden;—me contaba una historia interesante.

—¿De veras? —Sí, la historia de un vivo sexagenario que comete la locura de querer casar

con una intrigante, desheredando así á su familia.

El conde saludó á la viuda y siguió su camino.

Mad. Malassis se mordió los labios, y exclamó para sí: —Nos varemos, querido conde.

El duque ofreció el brazo á la viuda y la condujo hasta el coche.

—¿No subís?—le preguntó ella. El viejo enamorado no se hizo repetir la pregunta, y se sentó junto á la viuda.

—Querido ánge,—exclamó la viuda mientras arrancaba el carruaje—decid á vuestro cochero que suba por los Campos Eliseos, hasta Neully; la noche está fresca, y tengo un fuerte dolor de cabeza, que quizé el aire libre disipará.

—¡Vuestros deseos son leyes para mí!—dijo el duque, trasladando enseguida la orden al cochero.

—Ahora,—añadió la viuda,—permitidme que aproveche esta ocasión para daros una noticia que os sorprenderá.... La de mi partida.... Si, me marcho.... mañana.

—¿Os marcháis?—exclamó el duque.—¿Por qué? ¿A dónde vais? —No puedo decirlos el objeto de mi viaje. —Señora.... ¿queréis matarme? —Es posible.... Pero en nombre del cielo, Laura, no me hagais esa horrible burla. —No me burló nunca, mi querido duque.

—Pero, ¿dónde vais? —Más tarde lo sabreis. —Pero.... ¿es un viaje de ocho días? —No, es un viaje de dos años.... En fin, voy á Italia. Me voy.... para que me olviden un poco en París. —¿Para que os olviden!

—Vos.... —¡Laura, Laura, espíscios! —¿Cómo! ¿os comprendéis! He cometido una falta.... Me ballaba viuda, aislada, sin apoyo.... y os encontré.... y me hicisteis promesas que creí.... ¡Oh! ¡cara pago la espíscion!

—Pero, señora.... cumplire esas promesas. —Es tarde, caballero.... —¡Tarde!

—Sí, porque todo Paris.... ¡Oh! esta noche, vuestro imoportuno sobriño.... —¡Mi sobriño!

—Vuestro sobriño me ha dado á entender.... ¡Oh! no—exclamó Laura sollozando—¡no me atreviera nunca á decirlo!

—¡Señora!—gritó el viejo;—mi sobriño es un necio, á quien haré comprender el respeto que debo á su tía la duquesa de Châteaun-Mailly.

Laura dió un grito, y cayó desmayada en los brazos del viejo adorado.

—¡A casa!—gritó el duque al cochero. En cinco minutos se encontraron en su palacio.

Mad. Malassis seguía desmayada, y el viejo la prodigaba inútilmente sus cuidados.

El duque gritó á los criados: —Transportad á esta señora á la habitación de la difunta duquesa; que venga un médico; ¡segua! ¡vísagra!

El duque se abogaba al hablar. Transportada Laura á un gabinete, volvió en sí. —¡A fin!—exclamó el viejo. Ella dirigió una mirada á su alrededor, y dió un grito. —¡Dios mío! ¿Dónde estoy? —En mi casa,—dijo el duque. —¿En vuestra casa!—exclamó incorporándose asustada.—¿En su casa! ¡Dios mío, en su casa! ¡Estoy perdida!

VENENOS QUE SE ASPIRAN Ó TRAGAN

El que suscribe vió una vez á un hombre tragarse la ponzosa de seis víboras—una especie de serpiente cuya mordedura produce rápidamente un resultado fatal.—Sin embargo, el veneno no le causó daño alguno, por que solamente penetró en el estómago. Si hubiera entrado en la sangre por medio de cualquier herida en la lengua ó en la garganta, le hubiera matado.

La naturaleza tiene esta regla general: que venenos fatales cuando penetran en la sangre, sean inofensivos si se tragan. Sin embargo, cualquier veneno puede ser peligroso inesperadamente. Nadie sino un tonto hace experimentos con tales cosas, sin tener alguna razón superior para ello. Desgraciadamente hay muchos oficios y ocupaciones que exponen á los hombres al peligro de daño ó muerte á causa de estos agentes malignos.

El Sr. Miguel Abad, de Fitero, en la provincia de Navarra, es un pintor, y ha sufrido mucho con un «satur-nino» ó cólico de pintores. Entre los síntomas de esta enfermedad prevalecen dolores agudos en el estómago y vómitos. En una ocasión su estado era tan grave, que se temió no se restableciera.

En una carta reciente el Sr. Abad dice: «Mi enfermedad fué producida por aspirar el veneno de las pinturas metálicas que necesariamente se usan en mi ocupación. Obtuve un alivio temporal con el aceite de ricino; pero no me curó. Mis sufrimientos parecían fuera de los alcances de remedio alguno, y el pensar que nunca recuperaría mi salud, me puso en un estado grande de melancolía y depresión del espíritu.

«Un día, muy abatido y preocupado, fui á la farmacia de D. Fernando Palacios Pelletin, establecida en esta ciudad, y encontrando allí también al excelente ilustrado doctor D. Manuel Val Abren, le hablé del estado de mi salud é inmediatamente me aconsejó que tomara el Jarabe Curativo de la Madre Seigel, un remedio nuevo y eficaz para tales casos. Dijo que era puramente vegetal y que no tiene reacción química con ningún veneno en el sistema. Principié á tomarle en seguida, dando por resultado que muy pronto estuve completamente curado. Por la presente extiendo mi satisfacción y gratitud á los propietarios del Jarabe, y en particular al Sr. Palacios por tener en su farmacia un específico que hace solo poco tiempo que se conoce aquí. Soy su seguro servidor (firmado), Miguel Abad.»

Antes de hacer comentario alguno sobre la exposición citada, nos permitiremos introducir otra de un carácter semejante. El que la suscribe dice: «Soy un hijo latero, como V. sabe, y tengo que trabajar en acero, cobre y estaño. Así es que me veo obligado á aspirar el humo del estaño y del zinc, lleno, como está, de partículas insalubres de los metales. Esto me causó la pérdida del apetito y grandes dolores en el estómago, con otros síntomas que me angustiaban y alarmaban. Me quedé muy delgado y débil y pasé días enteros en cama siempre echado de bruces. Al fin mi maestro me dió el Jarabe Curativo de la Madre Seigel, que me alivió, y al cabo de poco tiempo se restableció la salud por completo. Estoy muy agradecido de conocer una medicina que me ha devuelto la vida. Suyo (firmado), Antonio Palerna Morilla, calle Villalba, 47, Cartagena.»

La acción del Jarabe en ambos casos fué estimular el hígado, estómago, riñones y entrañas, á arrojar fuera del sistema las sustancias venenosas que estos hombres habían tomado por los ríñones. Sin embargo, no debemos ocultarnos el hecho de que están sujetos á nuevos ataques por las mismas causas, si continúan en sus oficios. La mejor protección contra tales ataques es hacer buena digestión, y esto se consigue usando frecuentemente el Jarabe para fortalecer el cuerpo entero contra los venenos insidiosos, no permitiéndolos localizarse cuando se aspiran accidentalmente. El último análisis se vé que todas las enfermedades provienen de venenos absorbidos ó engendrados dentro. Con lo que tenemos que contener, por lo tanto, es con indigestión y dispepsia en algunas de sus numerosas formas. Este notable remedio tiene poder sobre esta enfermedad cuando todos los demás tratamientos fallan, y por esta razón y poder secreto, impide y cura la enfermedad.

Si el lector se dirige á los Señores A. J. White, Limitado, de 155, calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviárselo gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias. Precio del frasco, 14 reales y del frasquito, 8 reales.

PARA MEDICOS Y ENFERMOS LA MEDICINA POPULAR

SÍNTESIS DE LOS ÚLTIMOS DESCUBRIMIENTOS DE LAS CIENCIAS MÉDICAS Revelación á los profanos DE TODOS LOS SECRETOS DE LA MEDICINA TRATADO PRÁCTICO

DE LOS PADECIMIENTOS CRÓNICOS: SU DOCTRINA, CONCEPTO, EVOLUCIONES Y TRATAMIENTOS HIGIÉNICO Y FARMACOLÓGICO

Comprende: Enfermedades nerviosas, id. del pecho, id. del corazón; id. del aparato genital; id. del aparato digestivo; id. de la piel; id. de los sentidos; id. del hígado; y el reumatismo, obesidad, gota, diabetes y sífilis

Frenología, Hipnotismo y Magnetismo

Resuelve las consultas sobre los afectos siguientes: Alopecia (caída del pelo); Aneurismos; Anginas; Asma; Anquilosis (articulaciones); Amenorrea; Anurosis (enfermedad de los ojos); Apoplejía (tratamiento preventivo); Ascitis (hidropesía); Bronquitis; Cólico; Hemorragias; Blemorrea y Bujones (venéreo); Cáncer; Cálculo; Calenturas; Cáncer; Cansancio; Cataplejía (magnetismo animal); Catarata; Chaneros (línguas venéreas); Cianosis; Clorosis; Colera; Conjuntivitis (ojos); Constipación; Cava (neuralgia); Cefalalgia (dolor de cabeza); Carúnculo; Convulsiones; Cólera; Coriza; Croup; Diabetes; Diarrea; Difteria; Dentición; Disminorrea (menstruación difícil y dolorosa); Dispepsias; Bórea; Bórea (piel); Escrófulas; Esterilidad; Frenología (enfermedades mentales); Garganta (sus males); Hemopisis y Hemorragias; Herpias; Herpes; Hidropesía; Hipocordría; Histerismo; Impotencia; Ictericia; Impetigo (piel); Intestinos (sus perturbaciones); Infancia (sus padecimientos); Laringe (sus afecciones); Médula espinal (sus afecciones); Matris (sus males); Nervios (sus afecciones); Neuralgias diversas; Oftalmías (enfermedades de los ojos); Orina (sus males); Oído (sus dolencias); Operaciones; Obesidad (gordura); Opilación; Oseña (fetidez de aliento); Parálisis; Pérdidas seminales; Pecho (sus enfermedades); Piel (sus enfermedades); Reumatismo; Riñones (sus males); Sarna; Sífilis; Sordera; Tartamudez; Tíña; Tisis; Tumor (lombriz solitaria); Útero; Vagina; Vejiga; Vulva; Zumbido de oídos; Zona (piel).

OBRA SIN IGUAL CLARA, CONCISA Y PROVECHOSA Aparecerá á primeros de Marzo

Su precio únicamente, 5 pesetas Los pedidos deben hacerse á la Administración de este periódico, previo envío del importe en sellos de franqueo, certificando el sobre, ó por libranza del Giro Mútuo.

MATIAS LOPEZ MADRID—ESCORIAL Los Chocolates, Cafés y Sopas Coloniales de esta casa, son los mejores que se presentan en los mercados.—Premiados con 40 medallas. De venta en todos los Establecimientos de Ultramarinos de España.—Oficinas: Palma Alta, 8. Depósito Central: Monterá, 25.

Dolor de muelas.

Le cura sin operación CALVO, DENTISTA Caballero de Gracia, 30, pral.

MAD. ANTOINE ET FILS. DENTISTAS DE SS. MI. PUERTA DEL SOL, 13, 2.º

POLVOS Y ELIXIR

Forras, los más recomendados para el aseo y conservación de la dentadura.

De venta en todas las perfumerías y principales farmacias. Depósito y representante, D. José Lopez.—Moreña, 5, Madrid.

CARBON

de encina 4'50 pesetas quintal, escogido y limpio; de cisco, 5 pias.; cok de gas y minas, 3'25 quintal y 2'75 saco; cisco de carbon, 3 pias.; idem de leña, 3 pesetas.—Santa Brígida, 17 y Cabeza, 3.

COLOCANDO

sobre la muñeca izquierda el Escudo Ibrerlingo americano de Diaz, se curan rápidamente las intermitentes, cotidianas, terciarias y cuartanas. Cura asimismo la fiebre amarilla, siguiendo las instrucciones del prospecto y es necesario á cuantas personas se trasladan á América y Occidente. Remedio seguro. Véndese á 3 pesetas en todas las principales farmacias y droguerías.—Depósitos con descuento en los pedidos al por mayor en Madrid, Compañía Ibero-Universal, Preciados, 52, y Salamanca, farmacia del Dr. Hecodia, Rua, 45, que remite también á correo y sueldo un solo Escudo, enviando su importe y el franqueo para recibirlo certificado.

DINERO.—PAGAS

Más barato que nadie á pasivos, inamovibles. F. C. en el acto.—Mayor, 15, 3.º; 10 á 12.

SE VENDE PAPEL

por mayor en la Administración de este periódico, San Marcos, 30.

ENFERMOS DE LOS NERVIOS

Vahidos, vértigos, histerismo, hipocondría, dolores, neuralgias, palpitaciones, gastralgias, etc.

Los excesos de trabajos ó placeres, disgustos, preocupaciones, etcétera, acarrean fatiga y debilidad del sistema nervioso, que se traduce por desagrado, dolores ó jaqueca, ruido en el oído ó insomnios ó pesadillas, falta de memoria y de resolución. En tales casos se duerme poco y con agitación, y al levantarse por la mañana, se encuentra uno más cansado que cuando se acostó. Tienen poca constancia en los tratamientos, y los enfermos que se encuentran en este caso cambian de médico y de medicinas con frecuencia, porque la impaciencia les devora. Tienen, por fin, carácter muy impresionable y no les hacen caso cuando se quejan, ni la familia ni el médico. Pero están bien enfermos los que tales males sufren: tienen agotamiento nervioso, y estos padecimientos, que hacen tantos locos, se curan empleando el Antinevrosio Howard.—4 pesetas en boticas y Gámen, 41.—Vá por correo.—Consultas al Instituto Audot, Alcalá, 72 duplicado.

El aperitivo de más confianza son seguramente las PÍLDORAS CATÁRTICAS DEL DR. AYER. Excepcionando casos muy extremados, los médicos ya no recetan purgantes drásticos, recomendando en su lugar una medicina más suave é igualmente tan eficaz. La FAVORITA con las Píldoras del Dr. Ayer, cuyas superiores virtudes han merecido el certificado de los químicos del Estado y también de buen número de médicos distinguidos y farmacéuticos. Los certificados oficiales llevan el sello de las correspondientes oficinas. No se conoce otra Píldora que satisfaga la demanda del público en general como medicina de familia. Segura, Eficaz y Agradable. Cuando se sufre de estreñimiento, dolor de cabeza, dispepsia, íctericia, mal de hígado ó de bilis, tómenselas Píldoras del Dr. Ayer, las cuales no tienen igual. Preparadas por el Dr. J. C. AYER & Co., Lowell, Mass., E.U.A. Las venden las Farmacias y Traficantes en Medicina.

Píldoras del Dr. Ayer,

cuyas superiores virtudes han merecido el certificado de los químicos del Estado y también de buen número de médicos distinguidos y farmacéuticos. Los certificados oficiales llevan el sello de las correspondientes oficinas. No se conoce otra Píldora que satisfaga la demanda del público en general como medicina de familia. Segura, Eficaz y Agradable. Cuando se sufre de estreñimiento, dolor de cabeza, dispepsia, íctericia, mal de hígado ó de bilis, tómenselas Píldoras del Dr. Ayer, las cuales no tienen igual. Preparadas por el Dr. J. C. AYER & Co., Lowell, Mass., E.U.A. Las venden las Farmacias y Traficantes en Medicina.

TOS

POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU Remedio pronto y seguro. En las boticas

25 AÑOS DE ÉXITO

ENRIQUE NESTLÉ VEVEY SUIZA MARINA LACTEA NESTLÉ ALIMENTO PARA LOS NIÑOS DE CORTA EDAD RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES MÉDICAS DE TODOS LOS PAISES Para pedidos dirigirse al Sr. D. Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

SE VENDE EN LAS FARMACIAS DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS.

MIL PESETAS AL QUE PRESENTE CAPSULAS DE SANDALO

mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Catorce años de éxito, premiadas con medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre sus similares.—Frasco, 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona; en Madrid, G. Ortega, Leon, 13, y principales de España. Se remite por correo anticipando su valor.

MAQUINAS SINGER PARA COSER, LAS QUE HAN OBTENIDO LOS PRIMEROS PREMIOS EN TODAS LAS EXPOSICIONES UNIVERSALES. Á PESETAS 2,50 SEMANALES. PÍDASE EL NUEVO CATÁLOGO QUE SE DA GRATIS EN LA SUCURSAL DE MADRID, 23, CARRETAS, 25.

EL REY DEL TOCADOR LA ROSARIO GRAN FÁBRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos, para el pañuelo, y en toda clase de perfumería. PEREDA Y COMPAÑÍA.—SANTANDER

EL EXCMO. SEÑOR D. JOSÉ DE FONTAGUD GARGOLLO SENADOR VITALICIO, GENTIL-HOMBRE DE CÁMARA DE S. M., GRAN CRUZ DE LA REAL Y DISTINGUIDA ÓRDEN DE CARLOS III Y DE LA DE ISABEL LA CATÓLICA, ETC., ETC., FALLECIÓ EL DIA 21 DE FEBRERO DE 1893 R. I. P. Su desconsolada viuda la Excma. Sra. Doña Trinidad de Vargas y Díez de Bulnes, sus hijos D. José, Excelentísima Sra. Marquesa de Castromonte, Doña Matilde, Don Francisco, D. Alvaro y Doña María del Carmen, madre política, hijos políticos Doña María de la Concepción Valenzuela Samaniego y el Excmo. Sr. Marqués de Castromonte, su nieta, hermanos políticos, sobrinos, demás parientes y testamentarios, RUEGAN á sus amigos y personas piadosas que se sirvan encomendarle á Dios, participándole que los funerales por el alma del difunto se celebrarán mañana miércoles 1.º de Marzo, á las diez y media de ella, en la iglesia parroquial de San José de esta corte. El Excmo. Sr. Cardenal Di-Pietro, Pronuncio de Su Santidad, el Excelentísimo Sr. Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá y el Ilmo. Sr. Obispo de Sión, conceden 100 días de indulgencia el primero y 40 el segundo y tercero á todos los fieles, por cada Misa que oyeren, Sagrada Comunión que aplicaren ó parte del Rosario que rezaren en sufragio del alma del finado. No se reparten invitaciones por expresa disposición del finado.

AGENDA DE BUFETE O LIBRO DE MEMORIA DIARIO PARA 1893 Edición económica

Table with columns for Madrid and Provincias, and rows for different editions (Economic, Complete) and their prices in Pesetas.

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO

Tomad el bi-carbonato de sosa químicamente puro Caja, 2 y 4 rs. Depósito general, Farmacia de Torres Muñoz, San Marcos, 11.

LIBROS

Table with columns for Madrid and Provincias, and rows for various books with their prices in Pesetas.

A LAS SEÑORAS

Nicolas Yagües, antigua oficial de Mme. Honorine, hace y arregla toda clase de sombreros, vestidos y abrigos, con gran economía.—Las señoras que se dignen honrarla con algún pedido, pueden dirigirse, calle del Arco de Santa María, 8, 3.º exterior. También en dicha casa se dá razón de una oficina de modista, la cual irá como costurera á las casas, bien para hacer ó arreglar vestidos ó coser ropa blanca.

SEÑORES ANUNCIANTES

La Agencia de Publicidad de Emilio Cortés (Tudescos, 24), es la que verdaderamente hace más ventajas á sus clientes y la que cuenta con combinaciones más ventajosas, que se remiten á quien las pida. Las muchísimas órdenes que honran esta casa todos los días los señores anunciantes, es la mejor prueba de nuestro cumplimiento.